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1.经历有理数乘法法则的探索过程，初步体会分类讨论

的数学思想.

2.知道有理数的乘法法则，能进行有理数的乘法运算.

（重点）

3.知道倒数的概念，会求一个有理数的倒数.
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问题1  在实验室中，用冷却的方法可将某种生物标本的温度稳定地下降，
每1 min下降2℃.假设现在生物标本的温度是0℃，问3 min后它的温度是多
少？

情景导入
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如果把温度下降记
作“﹣”，那么，
由图可得，3 min

后生物标本的温度
是﹣6℃.



用算式表示，有
      (﹣2)×3= (﹣2)+(﹣2)+ (﹣2) = ﹣6.

类似地，
      (﹣2)×2= (﹣2)+(﹣2) = ﹣4.

      (﹣2)×1=        .
      (﹣2)×0=        .

﹣2

0



异号两数相乘，只要把它们的绝对值相乘，
符号取“﹣”.负数与0相乘得0.

根据上面的计算，你对一个负数乘一个正数有什么发现
？一个负数乘0呢？

想一想



问题2  在问题1的情况
下，问1 min前、2 min

前该种生物标本的温度
各是多少？
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这里，以“现在”为基准，把以后时间记作
“﹢”，以前时间记作“﹣”，那么1 min前
记作﹣1，观察图可得，1 min前生物标本的
温度是2℃，用算式表示，有
（﹣2）×（﹣1）=2.



2min前（记作-2）生物标本的温度是1min前的2倍，可以
写成
 （﹣2）×（﹣2）=4.

类似地，
 （﹣2）×（﹣3）=         .6

此外，两个有理数相乘，当一个因数是0时，积仍是0，如

（﹣2）×0=0            0×（﹣2）=0



【归纳总结】1.乘法法则:(1)两数相乘，同号得　正　，异

号得　负　，并把绝对值　相乘　；(2)任何数与零相乘得　零　

2.有理数的乘法运算一般分为两步，第一步确定　积的符号，

第二步确定　绝对值的积　.  

正

负 相乘 零

积的符号

绝对值的积

概念归纳



   例 1.计算：

（1）(﹣5)×(﹣6);                              （2）(﹣     ) ×      ;
（3）(﹣    ) ×(﹣     );                        （4）8×(﹣1.25).

解：(1)   (-5)×(-6)=+(5×6)=30；

(4)   8×(-1.25)=-(8×1.25)=-10.

课本例题



1.填空.

(1)(－2)×(－3)

＝               (            ×            ⁠)

＝            ⁠.

两数相乘，同号得                ，并把它们的                          ⁠

相乘.

＋　 2　 3　

6　

正　 绝对值　

练一练



－　 3　

负　 绝对值　

练一练



A. －  B. －1

C.  D. 1

D

练一练



3. [2023·南通]计算(－3)×2，正确的结果是(　D　)

A. 6 B. 5

C. －5 D. －6

D

练一练



练一练
4.计算：

(1)   (-5)×(-6)；

(3)   (4)   8×(-1.25).

解：(1)   (-5)×(-6)=+(5×6)=30；

(4)   8×(-1.25)=-(8×1.25)=-10.

这两个数有
什么特点？



与小学所学一样，若两个有理数的乘积为1,我们称这两个有

理数互为倒数.

总结归纳

正数的倒数是　正　数，

负数的倒数是　负　数，

0　没有　倒数. 

正

负

没有



A. －  B. －  

C.  D.  

A

练一练
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